

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по НиИД
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Горно-Алтайский государственный
университет»
М.Г. Сухова

« 21 »



ОТЗЫВ

ведущей организации о диссертации Ооржак Аиды Чайлаг-ооловны
«Лексика посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности
10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык).

Реферируемое исследование Аиды Чайлаг-ооловны Ооржак на тему
«Лексика посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах»
представляет собой комплексное исследование названий предметов
материальной культуры. В структурном отношении работа соискателя
состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной
литературы, краткого словаря лексики посуды и домашней утвари,
фотоматериалов. Композиция традиционная – от общего к частному.

Во введении отражены все основные требуемые данные
диссертационного исследования: обоснована актуальность избранной темы,
обозначены цель и задачи, отмечена научная новизна, определена
теоретическая значимость и практическая ценность исследования, указана
его методологическая база, сформулированы основные положения,
вносимые на защиту. Поставленные диссертантом цели и задачи,

выносимые на защиту научные положения, выводы и рекомендации основаны на глубоком теоретическом анализе проблемы. Теоретической и методологической базой исследования послужили труды видных ученых-тюркологов, лексикологов В.В. Радлова [1893-1911], Н.Ф. Катанова [1903], М. Рясненя, Э.В. Севортяна, Г. Рамстедта, Э.Р. Тенишева, К.М. Мусаева, В.И. Рассадина, Э. С.-Б. Абдуллаевой [2013], Л.Х. Гафуровой [1991], И.А. Косенковой [1999], Т.Х. Хайрутдиновой [2000], Х.Д. Ишбулатовой [1999], Л.А. Власовой [2002], Н.В. Ерленбаевой [2005], Л.И. Гончаровой [2012], Р.Р. Замалетдинова, Г.Н. Хуснуллиной [2014], Г.Н. Ниязовой [2008], Р.С. Нурмухаметовой, Г.Н. Хуснуллиной [2016], В.И. Рассадина, С.М. Трофимовой, Б. Тувшинтогс [2017] и др., а также тувиноведов-диалектологов: З.Б. Чадамба [1974], Б.И. Татаринцева [1976], Ш.Ч. Сата [1987], П.С. Серен [2006; 2014], Е.М. Куулар [2012], Цэцэгдарь Уламсурэн [2013]; этнографов-историков: С.И. Вайнштейна [1961; 1991], Л.П. Потапова [1969], О.О. Бартан [1997], М.Б. Кенин-Лопсана [1999, 2006] и др.

А.Ч. Ооржак успешно решает задачи сбора полевого материала, классифицирует собранный материал в соответствии с функциональным использованием, описывает семантику лексических единиц в сопоставлении с другими тюркскими языками для выявления этимологии, что делает работу особенно значимой.

В представленной работе проанализированы 340 лексем, 54% из них ранее не были отражены в словарях тувинского языка. Интересен тот факт, что 180 слов, по мнению диссертанта, являются собственно тувинскими, кроме того, Аида Чайлаг-ооловна вводит в научный оборот ранее не зафиксированные диалектные лексеммы.

Так, общее количество проанализированных лексем в первой главе составляет – 178 единиц, из них – не зафиксированы в словарях тувинского языка, к ним относятся и диалектные слова. Во второй главе – 88 лексем, из них 47 слов не зафиксированы в словарях тувинского языка. В третьей главе, посвященной изучению названий посуды и кухонной утвари для

приготовления национальных блюд и напитков в тувинском языке и его диалектах проанализированы свыше 70 слов и сочетаний, из них 47 слов не зафиксированы в словарях тувинского языка.

Значимость работы заключается том, что составлена собственная классификация в соответствии с функциональным использованием предметов быта, кроме того, диссертант обращает особое внимание фонетическим изменениям исследуемой лексики в области вокализма и консонантизма, чередованиям и соответствиям звуков в лексемах, как например: уур – унур ‘ступа, ступка’, былгааш – булгааш ‘мешалка’, чылапча – чулапча ‘чугунная чаша’, таңхалай – таңгылай ‘желобка перегонного аппарата’, чылапча – шылапча диал. ‘чаша, используется при перегонке молочной водки’, бүлгээр – бүьргээр ‘деревянный перегонный аппарат’, ораалга – ораалда ‘обёртка’. Лексемы тувинского языка сопоставлены с аналогичными словами ареально близких тюркских и монгольских языков для выявления их возможного происхождения, сделана попытка установить способы словообразования.

Однако, несмотря на проделанную ею кропотливую работу, возникает ряд вопросов:

- 1) способ подачи лексического материала довольно нагляден: автор исследования находит лексемы из различных письменных источников илично собранных полевых материалов, дает их перевод и толкование, но возникли сомнения по отнесению лексем к какому-либо конкретному языку или диалекту, в данном случае, к монгольскому, возможно, проведение более глубокого лингвистического анализа изменило бы выводы диссертанта;
- 2) в основу классификации лексики посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах автор закладывает функциональный признак (названия посуды, предметов кухонной утвари для приема и приготовления пищи, напитков, «различные виды тары, вспомогательной посуды для длительного и краткосрочного содержания и хранения продуктов питания, жидкостей; предметов обихода, названия посуды и кухонной утвари для приготовления

национальных блюд и напитков), что переводит работу на этнокультурологическую плоскость исследования, а лексико-семантический анализ подгрупп с учетом их мотивировочных дифференциальных признаков (функция, материал, размер (объем), форма, вместимость, место изготовления и т.д.) размещены внутри глав, что, возможно, сузило обзор на ЛСВ некоторых словоформ и способы образования новых слов, так как значительную часть названий составляют изафетные конструкции и устойчивые сочетания, как например, хап ~ хавы 'его (ее) мешок': акша хавы 'бумажник; кошелек', аяк хавы 'специальный мешочек для хранения чашки'; кажык хавы 'мешочек для хранения игральных костей (астргалов)', эм хавы 'мешочек для хранения измельченных лекарственных растений или лекарств', этхавы 'деревянный футляр, ящик для хранения мужских хозяйственных инструментов', дерги-хап 'соединенные между собой в форме дуги парные мешочки из войлока', инее хавы 'мешочек для иглы, таакпы хавы 'кисет', шай хавы 'специальный мешочек для хранения плиточного чая'. Проанализированные названия в лексике посуды и домашней утвари в тувинском языке и его диалектах образованы за счет внутренних ресурсов путем аффиксации, лексикализации словосочетаний, словосложения.

Но замечания не умаляют достоинства работы, считаем, что исследование А. Ч. Ооржак представляет собой самостоятельную, законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, выполненную на высоком научно-теоретическом уровне. Уверены, что данная работа внесет определенный вклад в развитие тувинского языка и тюркского языкознания, а также в дальнейшую разработку. Практическая значимость данной работы определяется возможностью использования её результатов при составлении толкового, этимологического словарей тюркских языков, материал может быть использован в вузовской практике преподавания курсов, спецкурсов по лексикологии, тувинской диалектологии, этнографии, краеведению.

Диссертацию отличает тщательность анализа материала, точность в подсчетах, стремление к объяснению полученных результатов. Выводы по главам четкие, лаконичные, ясные, точно передают результаты исследования. Заключение ориентируется на положения, выносимые на защиту, и обобщает проделанную автором работу.

Автореферат и публикации авторов ведущих рецензируемых научных журналах, включённых Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в список изданий, рекомендуемых для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание учёной степени кандидата и доктора наук, полно и адекватно отражают основное содержание диссертации, указывают на основательность проведенной апробации и в совокупности раскрывают заявленную тему.

На основании вышеизложенного считаем, что рецензируемое диссертационное исследование полностью соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (пп. 9-11 и 13-14), а его автор, Аида Чайлаговна Ооржак, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (тувинский язык).

Отзыв составлен кандидатом филологических наук, доцентом кафедры алтайской филологии и востоковедения, деканом факультета алтаистики и тюркологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Горно-Алтайский государственный университет» Сарбашевой Сурной Борисовной.

Отзыв ведущей организации обсужден и утвержден на заседании кафедры алтайской филологии и востоковедения от 31 августа 2022 года, протокол № 1.

Председатель заседания:

кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой алтайской филологии и востоковедения *Чочкина* М.П. Чочкина

649000 Республика Алтай, г. Горно-Алтайск, ул. Ленкина, д. 1,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Горно-Алтайский государственный университет»,
тел./факс (38822) 26735, e-mail: office@gasu.ru

